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Текстът представя новите значения на съществителното рутина. Доказва се, че 

те не изразяват нови явления, не са и стилистично или стилово маркирани, поради 
което не е обосновано съществителното рутина в тези значения да измества изпол-
зващите се досега в такива случаи други съществителни или описателни изрази. 
Тезата е подкрепена с достатъчно примери. 
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The text examines the emerging meanings of the noun рутина (‘routine’). These 

senses neither denote new phenomena nor are stylistically marked; therefore, it is not 
justified for this noun to displace other nouns or descriptive expressions previously used 
in such contexts – a claim illustrated with examples. 

 
Съществителното рутина е заето в езика ни от френски още в края на 

19. век (Веселинов, Ангелова/Veselinov, Angelova 2017). Речник на българ-
ския език (https://ibl.bas.bg/rbe//) го определя като книжно и посочва значе-
нията му: 1. Натрупан професионален опит, придобита опитност в някаква 
дейност в резултат на продължителното ѝ извършване. Учен с огромна ру- 
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тина. 2. Утвърдена практика и опит, съвкупност от твърдо установени на-
чини и норми за извършване на дадена дейност, чието неотменно следване 
води до застой. Да се преодолее инерцията, рутината и удобните досе-
гашни стереотипи 3. Неотменно следване от някого на утвърдена практика 
и опит, на твърдо установени, но вече остарели принципи, възгледи и 
норми, което пречи на неговата работа и развитие. Когато рутината за-
почне да се появява, наистина идва време за промяна.  

В последните години наблюдаваме употреба на съществителното рути-
на в примери като сутрешна /дневна/вечерна/всекидневна рутина, фитнес 
рутина, добра/работеща/успешна/ефективна/идеална рутина, кратка/лес-
на рутина, вашата рутина или рутина преди сън (за вашето бебе), рутина 
за лице/коса/красива (или суха/мазна) кожа и др.1 В тези примери лексе-
мата не е използвана в никое от изброените значения, което сигнализира 
появата на неосемантизъм.  

Новото значение на лексемата рутина ‘поредица, комплекс от оби-
чайни, кратки, редовно извършващи се действия/дейности2 с една и съща 
последователност’ е повлияно, както в редица други случаи, от английски3 
и вече има широка употреба в български.4 Ясно е, че не става въпрос за ново 
явление в действителността, в живота ни, а за различно назоваване на нещо 
познато, за което както преди, така и сега се използват други съществителни 
или описателни изрази.  

Съществителното име рутина в словосъчетания с прилагателните сут-
решен5, вечерен6 и др., с притежателно или с възвратно притежателно мес-
тоимение или в съчетания като рутина преди сън измества следните същес-
твителни, използвани обикновено в множествено число: процедура (в трето 
разширено значение ‘ред на действия при вършене на нещо цялостно или 
едно от действията в цялостен цикъл’7, напр.: Станете бързо и пристъпете 
към обикновените сутрешни процедури (сп. „Наука и техника за младежта“, 
1968, кн. 5); Процедурите за лягане не са само за децата (интернет); ри-
туал (в пето преносно значение ‘поредица от действия, установени по оби-
чай, навик’), напр.: Един приятен ритуал. Изследователите на съня са на-
ясно, че вечерните ритуали стимулират изключването на психиката и от-
пускането на тялото. Кана с чай идеално би се вписала в тази схема (сп. 
„Аптека“, 2013, бр. 79); Ако изпълните целия по-горе описан ритуал преди 
сън, това ще ви помогне да се отпуснете (сп. „Бела“, 2014, бр. 2); практика 
(в пето значение ‘типичен, редовен начин на действие или поведение ня-
къде или на някого’), напр.: 6 сутрешни практики за по-добър живот (ин-
тернет); Най-добрите сутрешни практики за добро здраве и психично бла-
гополучие (интернет). 

Има контексти, в които разглежданата лексема може да се замени и с 
други съществителни – навик и режим – в примери като Миенето на зъ-
бите след хранене може да ви попречи да посегнете към допълнителни ка-
лории. Това определено е част от вашата рутина и лесен начин да 
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отслабнете без много усилия (Софийски седмичен вестник, 2020, бр. 47); 
Създаване на здравословна рутина преди лягане за по-добър сън (интернет); 
Всички ние имаме свои собствени рутини, по които организираме деня си.  
Започваме от момента, в който се събудим, и продължаваме до момента, 
в който си легнем. Това включва работа, различни хранения, физически уп-
ражнения, домакински задължения, моменти на отдих и т.н. (интернет).8 

Съществителното рутина би могло да се замести също така с ред/прог-
рама/обичай/традиция в примерите: Животът на улицата следва опреде-
лена рутина. Сутрин хората се мият при помпите за вода (в-к „Дума“, 
2011, бр. 189); Такава им е рутината – сутрин Калин качва в астрата (…) 
студентите (…), разкарва ги на терен и после минава да си ги прибере. 
Вечер се събират в лобито на семейното хотелче. (сп. „Море“, 2021, бр. 2). 

Новото значение на рутина откриваме и в апозитивни словосъчетания с 
друго съществително (или, според друго лингвистично виждане, сложни 
думи, пишещи се и разделно) като фитнес/пилатес/йога рутина9, които са 
много сходни със словосъчетанията с опорно съществително програма (в 
първо значение ‘предварително обмислено съдържание за извършването на 
работа, дейност, действие и под., в което се изброяват и подреждат отдел-
ните етапи, срокове и начините за осъществяването им’), план (във второ 
значение ‘предварително обмислен в подробности начин и ред за извърш-
ване на дадена работа или за осъществяване на някаква програма’), комп-
лекс (в първо значение ‘съвкупност, съчетание от предмети, явления или 
свойства, които съставят едно цяло’), използващи се за назоваване на спи-
сък с последователността на редовни действия.10 Същите съществителни 
(план, комплекс, програма) може да се употребяват вместо рутина и в съче-
тания като изготвяне на рутина, рутина за ежедневна козметична грижа. 

В словосъчетанията рутина за лице, коса, красива/суха/мазна кожа, 
красота разглежданото съществително е използвано вместо лексемата 
грижа (във второ значение ‘действия, насочени към осъществяване, извър-
шване на нещо’), употребявана обикновено в множествено число. В интер-
нет се срещат примери и с рутина, и с грижа в един и същ текст: В тази 
статия ще разгледаме разликите между сутрешната и вечерната грижа 
за кожата, върху какво трябва да се фокусирате при всяка рутина; Сут-
решната рутина е изцяло за защита от слънцето (…) Ето какво включва 
дневната грижа в няколко стъпки. Други примери също потвърждават, че 
значението на рутина в контексти като този обхваща обичайните козме-
тични грижи и не е нужно разглежданото име да измества съществителното 
грижа в примери, засягащи козметичната сфера. Ако контекстът го изис-
ква, може към съществителното грижа да се добави прилагателно: оби-
чайни/рутинни/всекидневни/редовни грижи за лице/коса/кожа. 

Примери от типа ежедневна рутина за лице и ръце с колаген (…); ру-
тина против стареене на (…); рутината (…) на (…) включва 3 страхотни 
продукта, които ще се погрижат за красотата и здравето на кожата на 
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лицето; (…) рутина за суха кожа – дневен крем + нощен крем + околоочен 
крем показват, че съществителното рутина е развило метонимично значе-
ние ‘козметичен продукт, използван при всекидневни, редовно извършвани 
действия’.11 (Названието и/или марката на продукта са посочени в пропус-
натия в примерите текст.) 

В примера Да стъпиш на митичния плаж Копакабана, да усетиш пулса 
на мегаполис като Токио, в Парнагуа да вкусиш месо от... броненосец (...) 
това е част от рутината на ежедневието (в-к „Преса“, 2012, бр. 227) раз-
глежданата лексема дори е излишна (това е част от ежедневието) или 
може да бъде заместена от съществителното програма (това е част от 
ежедневната програма) или субстантивираните прилагателни обичайното 
или типичното (това е част от обичайното/типичното за ежедневието).  

Видно е, че както и в други случаи новите употреби на съществителното 
рутина са резултат от чуждо езиково влияние и се предпочитат пред досе-
гашните начини на изказ заради модерността, понякога – и заради крат-
костта12 си, без обаче с разгледаните нови значения да се назовават непоз-
нати референти или референти, за които липсва название. Не е налице и 
нова стилистична окраска или стилова характеристика. Ако ползвателят на 
езика е по-взискателен към изказа си, сам ще прецени дали да превърне по-
добни употреби в рутина, или не.  

 
БЕЛЕЖКИ / NOTES 

1 Освен словосъчетания тук по правописни причини се включват и сложни 
имена, съдържащи като съставна част разглежданото съществително като бютиру-
тина например (в интернет срещано неправилно изписвано разделно). 

2 Неслучайно при описание на дадена рутина се посочват стъпките в нея, както 
се вижда от примерите в интернет: Обикновено рутината съдържа между 5 и 10 
стъпки; основни стъпки в корейската козметична рутина; Серум. Това е най-
трансформиращата стъпка в рутината; какви са стъпките в сутрешната и ве-
черната рутина за лице и защо между тях има разлика; Решете какъв вид рутина 
Ви подхожда – дали предпочитате бързи и лесни стъпки (…). Цитираните в стати-
ята примери от интернет са с достъп 17.07.2025 г.  

3 В един от онлайн тълковните речници на английски (https://www.oxfordlearn 
ersdictionaries.com/definition/american_english/routine_1) това значение се дефинира 
като ‘нормалният ред и начин, по който редовно правите нещата’. С влиянието на 
английския се обяснява появата на съществителното име рутина в разглежданото 
значение в много по-отдавнашен преводен текст: Изграждаше си една собствена 
рутина: работа, сън, храна, някоя вечер, прекарана в библиотека или извънредни 
работни часове. „Премеждие“, научнофантастичен разказ от Робърт Хайнлайн в 
превод от английски на Вилиана Стоилова, сп. „Космос“, 1988, кн. 7. 

4 Такова значение има и във френския език. 
5 Сутрешната рутина: Полезно ли е кафето и по колко вода трябва да пием 

(интернет) 
6 Вечерна рутина! Да си измислим масажче и да си го направим! (интернет) 
7 Това, както и останалите по-долу цитирани значения са от Речника на българс-

кия език. 

https://www.oxford/
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8 Срв. с Първото правило (…) е да си съставите режим за деня. Определете 
време за основните хранения, работа, домашни задължения, леки упражнения.  
Разделете приема на храна на 5 пъти дневно с еднакви промеждутъци. В-к „Утро“, 
2016, бр. 291.  

9 Вж. примерите от интернет: повечето хора предпочитат да направят своята 
фитнес рутина в залата; допълнете пилатес рутината си с други форми на уп-
ражнения; Ефективната сутрешна йога рутина може да завърши с различни йога 
дихателни техники. 

10 Вж. примерите: Вашата фитнес програма (…): Три до пет пъти на седмица 
от 30 до 60 минути джогинг (…) Два до три пъти на седмица силови тренировки 
на уреди във фитнес залата. Сп. „Аптека“, 2006, бр. 39; Фитнес програмата на 
(…) Нейните фитнес комплекси дават впечатляващи резултати. В-к „Земя“, 2016, 
бр. 24; 30-дневен фитнес план за пролетно тонизиране (интернет); Добре дошла в 
моята 4-седмична пилатес програма! (интернет); Изберете Вашия пилатес план 
(интернет); 20-минутен пилатес комплекс за успешен старт на деня! (интернет); 
Практическата всекидневна йога програма (…) е комплекс от 14 асани с някои 
варианти (интернет); Открий безплатния 21-дневен йога план с лесни йога упраж-
нения за начинаещи вкъщи (интернет); Лесен 10-минутен йога комплекс (интернет). 

11 Тази метонимия е породена от факта, че в някои случаи (при реклама) описа-
нието на действията/стъпките е придружено от посочване на съответен конкретен 
козметичен продукт, а не само на неговия вид (тонер, пяна, лосион, серум, крем и 
под.). 

12 В случаите, когато лексемата рутина замества словосъчетание, срв. напр. ру-
тина (за лице) и всекидневни грижи (за лице). 
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